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Franczia pénz Magyarországon.
Egy hónappal ezelőtt nagy felháboro­

dással tárgyalta a liberális sajtó és par­
lament Ugrón Gábornak szép tervét, 
melynek az volt az intentiója, hogy fel­
szabadítsa a magyar pénzpiaczot a német 
ős osztrák tőke befolyása alól. Elénk 
emlékezetében lehet még mindenkinek, 
hogy milyen vehemens támadást intéztek 
ez alkalomból Ugrón ellen, kinek teme­
tésére egy napi ülésre össze is jött a már 
vakácziózó parlament s Gajári Ödön, a 
szabadelvüpárt »édes mufti«-ja át is 
nyújtotta neki a selyemzsinórt. Akadt 
olyan önmagáról megfeledkezett képviselő 
is. _ Lévay Lajos — a ki egyenesen 
hazaárulónak bélyegezte szép tervéért

Gábort.
ime, egy szép napon arra viracl- 
hogy Ugrón Gábor tervét maga 
Kálmán miniszterelnök sajátította 
megvalósította azt régi

Ugrón

tűni

bankja, a

rendkívüli 
a melyen 
után nagy 
az igazga-

ki é:
Jelzálogbank által.

Tegnap tartotta ugyanis 
közgyűlését a Jelzálogbank, 
hosszas és szenvedélyes vita 
szavazattöbbséggel elfogadták
lóság indítványát, melynek értelmében a 
bank 50,000 darab a régiekkel teljesen 
egyenértékű részvényt bocsát ki, melyeket 
40 millió franknyi összegben a Societé 
Genérale Banque de Paris et des Pays- 
Bas és a Heine et Comp. ezég fog át­
venni s egyúttal e párisi banknak két

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

képviselőjét megválasztották igazgatónak 
a magyar Jelzálogbankhoz.

És itt még nincs vége a franczia töke 
bevonására irányuló törekvésnek.

Mint a Jelzálogbank igazgatósága e 
közgyűlésnek bejelentette, az igazgatóság 
e művelettel kapcsolatban egy komor- 
czium alakítását és vezetését vette czélba, 
a mely a Magyar agrár- és járadék­
bank r. t. részvényeinek átvételére és 
értékesítésére lesz hivatva. Az agrár- és 
járadékbank ezen bevonása a csoport- 
kombináczióba a franczia érdekeltek in- 
tenczióihoz képest főleg azért történt, hogy 
a csoport résztvehessen a hazánkban 
várható különféle közberuházási műve­
letek financzirozásában, a melyek a ma­
gyar. jelzáloghitelbank üzletkörén kívül 
esnek, de beletartoznak az agrár- és já­
radékbank üzletkörébe.

A konzorczium az agrár- és járadék­
bank részvényeit a nemrég eszközölt meg­
bízható érték megállapításnak megfelelő 
árban veszi át és alkalmas időpontban a 
franczia piaczra szándékozik azokat vinni.

Indokolta pedig az igazgatóság ezt a 
műveletet azzal, hogy miután a magyar 
befektetési papírok elhelyezési viszonyai 
annyiban nem nyújtanak biztató képet, a 
mennyiben Németországban a gazdasági 
viszonyok oly alakulást vesznek, hogy 
piaczára hosszú időn át számítanunk 
nem lehet, míg Ausztriában a mar hi­
vatalosan bejelentett nagyszabású közbe­
fektetések szükségletei előreláthatólag nagy 
részben lekötik az elhelyezésre szánt tő­
kéket. Ily kilátások között az igazgatóság 
figyelme fokozott mértékben fordult a

franczia piacz felé és kötelességévé vált, 
hogy hatalmas franczia csoportjával rég­
óta fennálló összeköttetését széles alapo­
kon kiépítse.

És azok a liberális képviselők, akik 
elég szerencsések a Jelzálogbanknak igaz­
gatói vagy részvényesei lenni s akik egy 
hónappal ezelőtt ugyanezen tervért, Gajári 
vezetése alatt Ugrón Gábort elakarták 
tenni láb alól, Szivük Imre, Győrffy Gyula 
és a többiek melegen pártolták a franczia 
töke behozatalára irányult mozgalmat s 
ugyancsak exponálták magukat az igaz­
gatóság indítványának elfogadásáért.

Mi nem tartjuk szerencsétlenségnek a 
franczia tőke bevonását. Sőt ha már min­
den áron a külföldhöz kell fordulni pén­
zért, előnnyösebbnek tartjuk, ha azt Fran- 
cziaországtól vesszük, mint Ausztriától 
vagy Németországtól.

De azt igenis bajnak tartjuk, Széli 
Kálmán volt bankjának és a kormány be­
folyása alatt álló Agrár-banknak ezt a 
műveletét éppen most, közvetlenül a vá­
lasztások előtt hajtják végre, mert ime 
már akadt egy fővárosi boulevard-lap, a 
mely azt Írja, »hogy itt nem a bank csi­
nál jó üzletet, hanem a kormány jut 
egy pár millió választási pénzhez. Eh­
hez képest az uj részvények árfolyamát 
támadták leginkább, mert a különbözei­
ből kerül ki az a summa, amelyre Széli 
Kálmánnak, mint a szabadelvű párt ve­
zérének szüksége van.«

Ezt igenis bajnak tartjuk a Széli-kor­
mányra, amelynek kötelessége tisztázni 
magát e gyanú alól.

s5waimw<uwsMWiHa

Pázmány emléke Biharvármegyének,
Abban a nagy gonddal, alapos tudással és 

lelkiösmeretességgel készült gyönyörű kettős 
(magyar és latin) sorozatban, amelyben a bu­
dapesti egyetem hittudományi kara az egyetem 
halhatatlan alapítójának uj,méltó emléket emel: 
a Pázmány munkáinak uj és teljes kiadásában 
most megjelent ötödik kötet reánk, biharme- 
gyeiekre kedves emléket közöl. Ez a kötet tar­
talmazza ugyanis a többi közt Nagyvárad nagy 
szülöttének »A Szent Irásrul és az Anyaszent- 
egyházrul* czimü könyvét, melyet a nagy hit­
védő élete öreg napjaiban irt és szülőföldje iránt 
való hálából Biharvármcgyének ajánlott.

Pázmány Péter e munkájának keletkezé­
séről és tárgyáról dr. Detnkó György, egyetemi 
tanár, aki e munkát . ajtó alá rendezte, a hozzá 
irt elöljáró beszédben a következőket írja:

Pázmány az itt következő müvével szülő­
földje — Bihar? ár megye —• iránt mindenkor 
táplált háláját akarta leróni. Kitűnik ez a mű­
höz irt ajánlólevélből, mely minden sorával fé­
nyes tanúságot tesz az ő lelkében lángolt val­
lás- és hazaszeretetről.

A biharvármegyei hajdúk között erős volt 
a protestantizmus. Pázmány földiéi, ezek közölt 
vérrokonai, az uj vallás hatalmába kerültek. Ezt 
ó mélyen fájlalta, s mert élő szóval nem vilá-

gosithatta fel az eltévelyedetteket, legalább írás­
ban óhajtott velők beszélni. Czélját elérendő, az 
uj evangélium kényszerítő logikája által tá­
masztott »tenger sok« vitás kérdésből e raüvé- 

| ben a két alap »iker kérdést« tárgyalja Páz- 
< mány az őt jellemző nagy theologiai ismerettel 
| és sok tudással, felvértezve a hitvédő és hit- 
3 vitázó minden fegyverével. ..

A két alap iker kérdés tárgya: 1. Vájjon a 
J hitnek csupán c.iak a Szent írás képezi-e for- 
• rását? és magyarázhatja- e a Szent Írást -- 

mint az újítók állítják — kiki tetszése szerint? 
2. Vájjon Krisztus igaz egyháza, láthatatlan-e? 

í fölismerhetlen-e? elfogyhat-e? tévedhet-e ? mint 
ezt a láthatatlan egyház mögé rejtőző protes­
tánsok állítják. »Mert a keresztyénségben alég 
ha minden versengés csak azon nem fordul 

j meg, hogy megércsük, mellyik az Isten igéje és 
I mint mennyünk végére ennek igaz magyará- 
i zattyának; holot a veszekedés majd csak ab- 
I ban vagyon, hogy ki egy-képpen, ki rnás-kép- 
I pen fejtegeti az Isten igéjét«.

A »Szent írásról« czimü könyvben Páz­
mány bebizonyítja, hogy a Szent írás nem le­
het a hitnek egyedül forrása; m-rt hiszen ma­
guknak a szent könyveknek számáról, isteni 
supahnazásáról, hitelességéről és épségben ma­
radásáról magából a Szent írástól meg nem 
győződhetünk, hanem csak a hagyomány ut­
ján. Ezenkívül nincs is meg minden a Szent 
írásban a mit hinnünk kell. Majd kimutatja, 
hogy a Szent Írás értelme nehéz; egyesek

nem képesek azt magyarázni. A Szent írás 
magyarázására csak a katholikus egyház ille­
tékes, mint Krisztustól e végből rendelt csa- 
lalkozhatatlan tanító. »Azért ha oly csalatkoz- 
hatatlan tanítót hagyott Isten e földön, kitűi

- - • ” — 3 ma­
li szent

i töb 
tanítót hal­

csalhat.
a Szent 

csalatkoz- 
Kimutatja
nem bi- 

a Szent írás

bizonyosan megtanulhattyuk, mellyik igaz 
gyarázása, vagy hamis csigázása az ő 
szavának: nem kell fejünket tár sztam 
dolgokban; mert igaz elég azt a 
gatni, a ki efféle dolgokban meg nem 
Ha pedig nincs ég-alatt oly, a ki 
írásnak igaz értelmében meg nem 
hátik, bizonytalan minden vallás.« 
végűi, hogy az uj tanítók vallásukat 
zonyitják a Szent írásból; de a C. 
ellen sokat tanítanak.

Az »Anyaszentegybázról« czimü könyvben 
pedig, — melyet Hunnius Egyed witten­
bergi tanár és Whitaker Vilmos Cambridge! 
tanár ugyanily czimü munkáik ellen először 
latinul irt meg, — bébi, onyitja Pázmány, hogy 
Krisztus csak egy igaz anyaszentegyházat ala­
pított, mely látható és fölismerhető, mindvégig 
fennmarad és c.-alakozhatatlan. Majd tárgyalja 
az igaz egyház négy ismertető jelét és kimu­
tatja, hogy e négy ismertető jel semmiképen 
sem illik az újítók gyülekezetére; ellenben egy- 
től-egyig feltalálhatók a római egyházban, mi­
ből következteti, hogy a római egyház Krisztus 
igaz anyaszentegyháza. Végül, mert Kálvin Já­
nos és követő: a római egyház gyalázásábán 
nagyra vannak Szent Ágostonnal, mintha Szent
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A szocziálizmus terjedése Német­
országban

Az egész német sajtó élénken ^ro,ne"' 
tálja azt a tényt, hogy Memelben, a hol edd g 
e'A mindig konzervatív képviselőt válasz tolt , 
a tegnapi választásnál a három jelölt közül a 
szocziálista és a hberális jelölt kapták a nagyobb 
többséget, úgy hogy a kettő között P * *
tás lesz, melyen előreláthatólag a szoczmhsta 
jelölt fog győzni- Legtöbb lap annak a néze­
tének ad kifejezést, hogy a szocziahzmus ter­
jedését a védvámos politika okozza.

A legújabb Bánfíy-ügy.
Báró Bánffy Dezső a lapoknak táviratot 

küldött, melyben tudatja, hogy nejével és 
nyával báró Born Frigyes és családja 
gatására Neumarkba (Krajna) érkezett, 
gy mország volt miniszterelnöke, a kit a 
utóbbi napokban oly súlyos vádakkal terheltek, 
evvel a táviratával nyilvánvalóan azt kívánta , 
jelezni, hogy nem bujkál és nem szándéka a kér- i 
dés elől kitérni, melyre az országnak rövid idő 
alatt kielégítő választ kell kapnia.

Eddig azonban úgy Bánffy Dezső, mint 
volt minisztertársai, a kik közül többen még 
ma is a kabinetben ülnek, mélységesen hallgat­
nak. Ily körülmények között bizonyára nem 
lesznek érdektelenek egy a Bánffy-éra alatt 
nagy szerepet játszott politikusnak egy újságíró 
előtt tett alábbi nyilatkozatai.

— Esztelenség volna tagadni — mondá a 
politikus — hogy báró Bánffy Dezső szilárdan 
el volt tökélve arra, hogy az obstrukeziot a 
legrosszabb esetben katonai diktátummal fogja 
megtörni.

A Széli és Tisza által javasolt eszközöket 
semmibe sem vette.
melyet az öreg Tisza a Hungária-szállóban tar­
tott és a melyben a szomorú hírnévre vergő­
dött lex Tiszát olvasta föl, báró Bánffy nem 
volt jelen, sőt Bánffy intim hívei sem vet­
tek azon részt, minthogy Bánffy D. kijelentette, 
hogy ezt a lépést czéltalannak tartja, de nem 
akarja bántani az öreg generálist és majd ha

leá- | 
láto-
Ma-
leg-

a Tisza-lex czéllalansága bebizonyul, elő fog j 
állani a saját javaslataival. Ezekről a javasla­
tokról csak Bánffy vezérkarának volt tudomása 
és a legtöbb miniszternek, sőt a szabaelvü 
párt sok előkelő tagjának sejtelme se volt 
Bánffy terveiről. .

Beszéltek arról, hogy Bánffy uj választást 
akar és azután Fejérvárynak engedi ál a mi­
niszterelnökséget, hogy permanens ülésekkel 
akarja az obstrukeziót leverni, de ez mind nem 
volt igaz. Bánffy bárónak az volt, a szándéka, 
hogy "egyideig parlament nélkül or»lkod|ók, 
mert igy akarta megtörni az ellenzéket. 1 ér­
vének Bécsben hatalmas embereket nyert meg, 
a mi annál könnyebben ment, mert abban az 
időben Bécsben is abszolutizmusra gondoltak az 
obstrukezió legyőzésére. A terv valami 
kréczió következtében a nemzeti i.— 

; kitudódott, mire azonnal szakadás állt 
szabadelvű pártban. A szeczeszionisták 
része tudvalevőleg a nemzeti kaszinó 
voltak, akik azután megadták a halálos döfést 
Bánffy régiménél;.

A megkérdezett előkelő politikusnak eme 
nyilatkozatai is bizonyítják, hogy Bánffy Dezső 
merényletet szándékozott elkövetni a magyar 
alkotmány ellen.

i indisz- 
haszinóban 

be a 
nagy 

tagjai

Bőripart szövetkezet Nagyváradén.
i A mit tavaly helytelen alapon siker- 

telenül kísérlettek meg, azt most helyes

Azon a konferenczián,

szempontok szerint fogják Nagyváradon 
megvalósítani. Bőripari czikkeket termelő 
és értékesítő szövetkezet fog létesülni 
Nagyváradon s ebbe olvad bele a Mosko- 
vits Farkas-féle nagyszabású czipőgyár is.

Alább közöljük egész terjedelmében 
az alapítási tervezetet; a hogy az aláíró 
alapítókat ismerjük, már az ő nevük 
maga elég kezesség arra nezve, hogy 
reális, tisztességes vállalattal állunk 
szemben.

Ugyanerről biztosit az a szellem is, 
mely az alapítókat az eddigi tárgyalá­
sokban vezette.

Nem uj, a kisiparosok régi üzleteit

Ágoston idejében a római egyház nem hitte 
volna az általuk kifogásolt és »badarságának l 
minősített tanokat: Pázmány Szent Ágoston mü- < 
veiből latin idézetekkel bizonyítja, hogy a római 
egyház Szent Ágoston idejében is a vitás kér­
désekről azt hitte és tanította, a mit ma hisz 
és tanit azokról.

Pázmány e két. iker kérdést különben már | 
>Kalauz«-ában is tárgyalta. Innét a gyakori hi­
vatkozás >Kalauz»-ára. E hivatkozott helyeket 
itt már a »Kalauz«-nak általunk 1897-ben esz­
közölt kiadásából idézem.

Pázmánynak miként egyéb müveit, úgy 
ezen kisebb müvét is czáfolta az ellen­
tábor. Pécsvárady Péter nagyváradi lelki­
pásztor irt ellene 1629-ben 888 sűrűn nyomott 
4-rétü lapon; de oly modorban, hogy Pázmány 
válaszra sem méltatta. Megjelent ugyan Pécs­
várady czáfolatára 1630 ban ily czimü viszon- | 
czáfolat: ».Jó nemes Váradnak gyenge orvos­
lása, mellyel Sallai István pap, püspöki plébá­
nos gyógyitgattya farkas marásból esett sebeit 
Bihar vármegyének és óltalmnzza a Szent írás­
ról és Ecclesiárúl irt könyveit az esztergálni 
Érseknek;« melyről sokan azt hitték, hogy an­
nak szerzője maga Pázmány, a Sallai név pe­
dig csak álnév, de Fraknói kimutatta, hogy 
Sallai István n»>vü pb bános a mondott időben 
csakugyan élt (f 1634) s hogy tudományosan 
képzett férfiú volt, ki Pozsonyban 1630-ban há­
rom latin munkál adóit ki; miért is e munkát 
neki tulajdonítja, bár azt is kétségtelennek 
tartja, hogy Sallay munkáját Pázmány gondo­
san átjavitotta, talán egészen átdolgozta.

A példány, melyből az átírást eszközöl­
tem, a magyar herczegprimási könyvtár tulaj­
dona, az 1626-iki bécsi kiadás azon egyetlen 
példánya, melyről Fraknói is emlékezik s me­
lyet második kiadás czéljából Pázmány — már 
mint kardinális — élete végső éveiben saját­
kezűiig szorgalmasan átdolgozott, sűrűn ja­
vítván minden lapon a nyomtatott szövegen, 
itt-ott pedig teleirl papírdarabokat ostyával 
ragasztott a megfelelő lapokhoz. Az ostya kel­
lemes táplálékát képezvén a molyoknak, 
ezek, majdnem 300 év alatt, több helyen az 
nstvóval euvütt a nanirost is megrágták; deostyával együtt a papirost is megrágták; 
azért a kézírást egy két hely kivételével si­
került elolvasnom. Sokkal nagyobb gondol 
okozott az átdolgozás miként való feltüntetése. 
Nem akartam e kiadásunkat záró jelekkel 
Össze-vissza tarkítani, utoljára is abban álla­
podtam meg, hogy a hallhatatlan nevű és 
emlékű szerző végső akaratához alkalmazko­
dom és közzé teszem az általa tervezett má­
sodik kiadást, melyet különben is minden va­
lószínűség szerint csak Pázmány közbejött ha­
lála hiúsított meg. Adom tehát e müvet em­
berileg lehető hűséggel úgy, a mint azt Páz­
mány óhajtotta kiadni másodszor, a nélkül, 
hogy az 1626-iki bécsi kiadás és Pázmány át­
dolgozása között az eltérést minden egyes he­
lyen, vagy éppen betűknél feltüntetném. A 
fontosabb eltérések feltüntetését még sem 
mellőztem, a mint ezt a figyelmes olvasó az 
illető helyeken látni fogja.

! (Vége köv.)

nagyobb gondol

elnyelni akaró vállalatról van tli szó, ’ 
hanem egy szövetkezetről, melyhez a 
kisiparosok adják a munkál, a beolvadó 
Moskovits-gyár a tökét és a kiterjedt ke­
reskedelmi összeköttetést és a melyben 
megkapja jutalmát a munka is, a tőke is.

Volt alkalmunk a szövetkezet egyik 
buzgó szervezőjével beszélni, a ki igen 
érdekesen nyilatkozott a szervezendő szö­
vetkezetről.

Kifejtette, micsoda alacsony vonalra 
sülyedl a hajdan oly virágzó nagyváradi 
bőripar; hány hajdan vagyonos iparos 
család ment tönkre azért, mert nem tudott 
megbirkózni a külföldi versenynyel, mely 
óriási tömegben dolgozván, e mellé olcsó­
ságot. tudott csatolni.

Ezt fogja a nagyváradi iparosokra el­
érhetővé tenni a szövetkezet. Az ö mwz- 
kájukat egyesíti a nélkül, hogy függet­
lenségüket fel kellene áldosniok. Ezek 
pedig' azok a szempontok, a melyek gon­
dos figyelembe vételével egyedül lehet 
megmenteni a magyar kisiparosokat. Ré­
szesüljenek a nagyipar áldásaiban a nélkül, 
hogy gyári munkásokká alacsonyulnának.

Ezek után szóljon maga a tervezet, 
melyet alább egész terjedelmében köz­
lünk:
Eíiv Nagyváradon létesítendő bőripari 
czikkeket előállító és értékesítő sző 

vetkezet alapítási tervezete
Kétségtelen, hogy valamely nemzet vagyo- 

nosodása csak akkor remélhető, ha annak gaz­
dasági életében valamennyi közgazdasági dg 
harmonikus kifejlődésre jut. Az is kétségtelen 
tehát, hogy hazánkban is, mely bár első sor­
ban mezőgazdasági állam, az ipar és kereske­
delem felkarolása és fejlesztése ép oly fontos 
feladat, mint a mezőgazdaságé.

Az iparfejlesztési akcziónak az az iránya, 
mely a hazában már honos iparágak fentarta- 
sát és fejlesztését czélozza, minden esetre fon­
tosabb, nem csak azért, mert a kisérletezuse 
kapcsolatos bizonytalanságot jobban kizárja, 
hanem azért is mert a nemzet egyes rétegei­
nek immár problematikussá váló exisztencziá- 
ját van hivatva biztosítani s e mellett am is 
szolgál, hogy a hazai fogyasztást legitim utón 
hódítsa vissza a külföldtől.

A nálunk már honos iparágak közti az 
utóbbi időben a legválságosabb helyzetbe a 
czipész és csizmadiaipar jutott, noha ép ezen 
iparágak a fejlődöttség igen magas fosat ér- 
tók cl.

A züllésnek indalt czipész és csizmadia­
ipar fenntartása és a hazai fogyás? a 
külföldtől való visszahóditására csak úgy gon­
dolhatunk. ha az eddigi verseuyharczban le­
győzött kis exisztencziák helyébe erős < s ha­
talmas küzdőfeleket állítunk s a kisiparosoka 
önállóságuk lehető kíméletével és fenntartásá­
val ennek védőszárnyai alá helyezzük. .

A czipő és csizmaipar országosan válsá­
gos helyzete s különösen városunk idevánóiac 
közismert viszonyai indították az alulíró.uz« 
arra, hogy Nagyváradon egy bőripari csikke­
ket előállító és értékesítő szövetkezet felállítá­
sát tervbe vegyék, úgy azonban, hogy az ne 
„ ~i, Zo .siótírónőé vállalat leaven önrna-

1
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c ak erős és életképes vállalat legyen 
gáért, hanem a lehetőség határain belül segí t­
ségére jöjjön a szorongatott szakmabeli kisipa­
rosoknak is. ,

E kenős czélt úgy véljük elérhetőnek, 1 
a létesítendő szövetkezet gyári szakmunka^0 
alkalmazása mellett, öndWő kisiparosoknak n 
munkál ad oly formán, hogy az a munka ~ 
otthon saját műhelyében, tehát önállősaflé1 
nak teljes fenntartásával végez esse el. Ej’ 
kivid módot kívánunk nyújtani úgy az őna > 
mint a gyári munkásoknak arra, hogy a 
vetkezetnek ne csak munkásai, de üzletrész 
tulajdonosai is lehessenek s igy egy nagy 
keegyesülelmk vállalati nyereségében rcSf, 
süljenek, a kölcsönösségen al; pnló szénit 
egyesük t által nyújtható azon előnyökön 1
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Vül melyekben a szövetkezet nem szakma­
beli üzletrészesei a dolog t rm-.' zMénél fogva 
nem részesülhetnek.

Az igy kitűzött czél elérése bizonyos, hogy 
csak akkor remélhető, hogy ha a létesíteni 
szándékolt vállalat életképes 's ha az az alap, 
melyen nyugszik, szilárd.

Ezen megfontolás kötelezi az alu írottakat 
a következők előterjesztésére: Az országos sta­
tisztikai hivatal kimutatásai szerint b hozatott 
czipő és csizma külföldről:
1893-ban 13.223 mm. 13.222.000 kor. ért.
1894-ben 15.948 > 15.948.000 > >
1895-ben 16.397 > 16.398.000 > »
1896-ban 17.274 » 19.274.000 > >
1897-ben 18.893 » 18.894.000 > >
1898-ban 19.733 » 19.850.000 « >
1899-ben 19.633 » 19.754.000 > >
összesen: 121.098 mm. 121.000.000 kor. ért.

A fenti kimutatásból kitűnik, hogy az itt 
figyelembe vett czikkek behozatala hét év óta 
mindig emelkedik és hogy tizenhárom millió 
koronáról az évi behozatal értéke tizenkiiencz 
millióra emelkedett s hogy itt figyelembe vett 
hét év alatt 121 millió koronát vittek ki az 
országból behozott czipők és csizmákért.

Ily körülmények között kétségtelennek tű­
nik fel előttünk, hogy csupán a fenti két bőr­
ipari czikkben s az eddigi hazai árufogyasz- 
tásanak érintése nélkül is, tehát kizárólag a 
külföld: behozatallal folytatott verseny esetén 
a létesíteni szándékolt vállalat az áru-elhelye­
zés szempontjából feltétlenül életképes.

Az értékesítés biztosításán felül megkí­
vánja a vállalat szilárdsága, hogy egyrészt az 
előállítás feltételeit, másrészt a jövedelmezősé­
gei kimutassuk.

Erre nézve szolgáljon tájékozásul, hogy a 
létesít- ndő szövetkezetei egyelőre csupán évi 
69.365 pár czipö-áru készítésére óhajtjuk be- 
rende-ni, a mi az évi átlagos behozatalnak kö­
rülbelül csak 2%-át teszi ki és mintegy 370.000 
kor. értéket képvisel.

Ezen mennyiség előállítására nézve szak­
értők közbenjöttével valószinüségi számítás 
szerint a következő jövedelmezőségi táblázatot 
terjesztjük elő:

Kiadás.
Az esetleges béremelkedésre 

1387 koronát már figye- 
knib > véve, 69.375 pár 
munkabére á — 1.32 ko­
rona — — — — — 

69 375 pár nyersanyaga és 
kellékei ü — 2.28 kor. — 

Gyárhelyiség házbére, illetve 
annuitása — — — 

Adók, illetékek — — — 
Fűtés, világítás, hajtóerő — 
Gép, kapta, szerszám le­

írások — — — — 
Műszaki és kereskedelmi ve­

zetés költségei — — 
Utazási költségek — — 
Veszteség, áruérlék leírások 
Nyomtatványok, irodaszerek 
Vegyes, előre nem láthatók 
Egyenleg, mint tiszta haszon

Összesen:

Bevétel.
69.375 pár átlagos eladási 
t ára, á — 5.32 kor. —■

Nyersanyag beszerzésénél 
pénztárengedmények 69.375 
pár ä — 2.28 kor. 158.175 
kor. 3%-a — — —

91.575 kor.

158.175 kor.

2.500 kor.
3.500 kor.
2.000 kor.

3.000 kor.

40.000 kor.
10.000 kor.
12.500 kor.
1.500 kor.
5.000 kor.

44 070 kor.
373.820 kor.

369.075 kor.

4.745 kor.
Összesen: 373 820 kor.

A most előterjesztett jövedelmezőségi táb- 
-zat adatainak helyességét igazolják a követ- 

. árkalkulácziók, melyek úgy a munkabér, 
nnrt a nyersanyag árát helyesen a mai ár- 
wagasodás figyelembe vételével tüntetik fel:

1- Felsőbőr kivágás, gyermekczipők: 50 60 
*0 Női czipők: 80 100 120. Férfi czipők: 64 
100 116.

2. Vászon, gyermek czipők: 06 08 10. 
nßl czipők: 08 10 12. Férfi czipők: 08 10 12. 
no hegymászó és rézjuku gyermek czipők: 
06 08 10. Női czipők:------------. Férfi czipők:

4. Fűzős gyermek czipők: 02 04 04. Női 
czipők: — — —. Férfi czipők: — — —

5. Talp, gyermek czipők: 20 36 56. Női 
czipők: 40 60 70. F<’rfi czipők 50 60 80.

6 Talpbélés, gyermek czipők: 06 08 10 ! 
Női czipők; 10 12 14. Férfi czipők: 12 *
14 14. I

7 Sarnkfleck, gyeinek czipők: 04 06 08. j
Női czipők: 10 10 10. Férfi czipők: 12 < 
12 12. j

8 Felsőfleck, gyermek czipők: 04 08 '
10. Női czipők: 08 12 12. Férfi czipők: 10 
12 16. |

9. Talpráma, gyermek czipők: 03 04 
06. Női czipők: 06 06 06. Férfi czipők: 06 
06 06.

10. Sarokráma, gyermek czipők: 02 03 
03. Női czipők: 04 04 04. Férfi czipők: 04 
04 04.

11. Talpbélés vászon, gyermek czipők: 01 
01 02. Női czipők; 02 02 02. Férfi czipők: —

12. Richtolás, gyermek czipők: 20 26 
30. Női czipők: 30 30 34. Férfi czipők: 30 
30 30.

13. Aljazás, gyermek czipők: 44 52 72. 
Női czipők: 110 120 120. Férfi czipők: 130 
130 130.

14. Huzó, gyermek czipők: 02 02 02. 
Női czipők: 04 04 04. Férfi czipők: 04 
05 05.

15. Kellékek, gyermek czipők: 06 06 08. 
Női czipők: 10 10 10. Férfi czipők: 10 
10 10.

16. Rugany, gyermek czipők:------- —.
Női czipők: 22 26 30. Férfi czipők: 16 
20 20.

17. Kéreg, gyermek czipők: 06 08 08. 
Női czipők: 10 12 12. Férfi czipők: 12 14 14.

Előállítási ár: Gyermek czipők: 182 240 
318. Női czipők: 354 418 460. Férfi czipők: 
368 427 460.

Eladási ár: Gyermek czipők: 300 400 500. 
Női czipők: 500 600 700. Férfi czipők: 500 
600 700.

A fentiek után, noha az alapszabályok 
értelmében a szövetkezel általiban bőripari 
czikkek előállítására és értékesítésére volna 
megalakítandó, kezdetben csupán a czipő áruk 
készítését és értékesítését, tartjuk helyesnek, 
minthogy e téren legsürgősebb az e szakma­
beli iparosok támogatása és a legbiztosabb a 
jövedelmezőség, illetve legkisebb a koczkázat 
és legkönnyebben elérhető a teljes üzembeho- 
zatal. Ugyanezért szándékunk a jelenleg ma­
gántulajdont képező Moskovits Farkas és társa 

; csizma- és czipőgyára összes felszereléseinek, 
jogainak és írásbeli eg biztosított szállításainak 
megváltása mellett eöy, csak a lekötött üzlet­
részek erejéig kötelező, tehát korlátolt felelős­
ségű szövetkezet alakítása, a fentebb kifejtett 
elvek szerint 6000 darab 50 koronás részjegy­
gyei, 300.000 korona alaptőkével, mely azon­
ban 4000 drb. részjegy jegyzése után, vagyis 

, 200.000 korona alaptőkével már megkezdje 
működését.

Az alakulás akként történik, hogy nevezett 
czég jelenlegi gyárát összes felszereléseivel és 
jogaival együtt 1200 darab üzletrész fejében, 
vagyis 60.000 korona értékben mint egyik ala­
pitó, a szövetkezet tulajdonába átbocsáíja. 
Ezen, a szövetkezet terhét képező megváltási 
összeg a tényleg befizetett részjegyek után ki- 

1 osztandó 5% osztalék után még fennmaradó 
tiszta nyereségből 10 év alatt évenként 6000 
koronával fog letörlesztetni. Ezenfelül ugyan­
ekkor kötelezi magát a nevezett czég 600 drb. ' 
üzletrészt 30.000 korona értékben készpénzért í 

‘ jegyezni. A többi üzletrészt aláírás utján érté- 
• kesitjük. Ha az ily módon eszközölt üzletrész- 
I jegyzések a 4000 darabot elérik, a szövetkezet 
! 200.000 koronával megkezdi működését és a j 
! még nem jegyzett részjegyek a szövetkezet tu- 
j lajdonában maradnak s később meghatáro- ' 

zandó módon értékesíttetnek. Az alaptőke a ■ 
következőképp volna felhasználandó: ;

1. Álló tőke: |
a) Moskovits Farkas és társa gyárának s 

jelenlegi berendezéséért és biztosított jogai, il- 
lelve szállításainak átengedéséért 60.000 ko- j 
róna. ?

Újabban beszerzendő szerszámokért; 40.000 j 
korona.

2. Forgó tőke: a) bőranyag és készáru át­
vételéért leltár szerint b) rendelkezésre fenn­
maradó készpénz kétszázezer korona jegyzésé­
vel 100.000 kor. ” '

3. A szövetkezet tulajdonában maradt rész­
jegyek értéke 100.000 kor. Összesen: 300.000 
korona.

Kiemeli i kívánjuk, hogy Moskovits Farkas 
és társa czég kötelezőleg elismeri, hogy a 60.000 
korona megváltási összeg fejében kapott rész­
jegyek után az évenkint elérendő tiszta haszon­
ból osztalékra, inig a megváltási összeg, a fenti 
módozat mellett le nem törlesztetik,igényt csaK 
annyiban tart, amennyiben a tényleg befizetett 
alaptőke 5°/, osztalékának kifizetése és a meg­
váltási összeg törlesztési részletének levonása 
után még osztalék czéljaira tiszta nyereség ren­
delkezésre áll, mely esetben a fennmaradó tiszta 
nyereség 5%-ig első sorban a megváltási 60000 
korona fejében adott részjegyek osztalékára for­
dítandó; az azután fennmaradó tiszta nyereség 
további felosztásában valamennyi jegyzett üz­
letrész egyenlő %-al részesül.

Ha ezek után még figyelembe vesszük, hogy 
a létesülő szövetkezet az alaptőkének 20%-át 
tevő állami támogatásra joggal számíthat, a 
mi tiz évre felosztva, évenkint 6000, illetve 
8000 koronának felel meg, akkor két­
ségtelen, hogy a létesítendő vállalat a fentebb 
kimutatott tiszta jövedelmet, vagyis kerekszám­
ban 44.070 koronát már a kezdő stádiumban 
is, tehát a befektetett 200.000, illetve 300.000 
koronának 18.5, illetve 12.3%-át könnyen ered­
ményezheti, s minthogy a tényleg befizetett üz­
letrész után 5% nyereség elsőbbsége is bizto­
sítva van mindenesetre gazdaságos befektetés­
nek kell az üzletrész jegyzését jeleznünk.

A midőn még a jegyzett üzletrész befize­
tésére .nézve, közöljük, hogy a jegyzés alkalmá­
val 20% fizetendő be s hogy a fennmaradó 
80% a czégjegyzés után részjegyenkint heti egy 
korona befizetéssel törlesztendő, a — nyilvános 
jegyzési ezennel megnyitjuk és az érdeklődők 
figyelmébe azzal ajánljuk, hogy az alakuló köz­
gyűlés összehívása legalább kél helybeli lapban 
közzéteendő meghívó utján fog megtörténni.

Nagyvárad, 1901. julius hó 17.
Dr. Berkovits Ferencz, Kugler Albert, Hu- 

zella Gyula, Moskovits Farkas és társa, Weisz 
Brnő, dr. Hoványi Géza, dr. Sarkadi Lajos 
alapítók.

A Kormos-ügy.
Nincs most szennyesebb kérdés Magyar­

országon, mely megoldásra várna, mint Kormos 
Adolf kúriai bíró ügye.

A legfőbb itélőszéknek tiszta hírnevén ej­
tett folt olyan nagy, hogy szélei — bármily eré­
lyesen tiltakozzunk is ellene — folyton le-le- 
nyulnak Nagyváradig is. Mivel komoly váddal 
előállani nem tudnak, folytatják a megkezdett 
gyanusitgatásokat.

Fölemeltük annak idején tiltakozó szavun­
kat az ellen, hogy a nagyváradi kir. táblának 
köztiszteletben álló tagjaihoz a rágalom utján 
próbáljanak férkőzni.

Most ismét nem tehetünk mást, minthogy 
tiltakozunk a meggyanusitások ellen.

Egy fővárosi lap u. i. a következőket írja 
a Kormos-ügyről, kapcsolatban a nagyváradi 
táblával:

A nagyváradi tábla.

Egy Széliéhez intézett levélben ezeket Írja 
Kormos:

»A csődtömeggé ndnoki állási illetőleg a 
referens a nagyváradi kir. Ítélőtáblánál jó ba­
rátja és volt oly előrelátó, hogy sürgönyileg je­
lezte Nagyváradra érkezését, hogy ott jó bará­
taival egy üveget ürítsen.«

Egy levélben igy ir Kormos Adolf Szélié­
nek: A kir. tábla helyzete nagyon nehéz. Én 
iparkodtam urakat kapaczitálni, hogy egy ily 
fontos ügyben bátorságnak és észnek kell meg­
nyilvánulni, hogy az elrontottál megjavítsuk;
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Érdemben az nra.; c'. 0’<íoí, ,
nik tel, hogy a forma U,MiC .„Hinthesse l 
hogy a Meóbirósíg blamára nélkül ta,e Ihe^, 
a kérelmet. Nekem ar. a benyomárom, hogy az 
„rak l-gjobban «annak bangol.a, é. hogy 
bontakozásra a módot megtalálta .

Vizsgál»« Kor mosók ellen.
Arad, julius 22.

Nyilvánosságra jutott már az a ^égz^ Jj’ 
amelvlyel Meszlényi Antal dr. kir. ügyész mdU 
"Kormos Adoli kúriai biró ellen meg­
vesztegetés büntette miatt, Széllé J6zsefll; ( 
scher Margit ellen megvesztegetés vtlSL^rpii" 
alapos gyanúja miatt a vizsga.au 
dellék. .

Súlyos bizonyitékoK.
Többek között ezeket mondja a végzés:: 
Tekintve, hogy a pénzes levelekről és j ( 

Utalványokról szóló feladóvevények a Kormos 
Xfné elmére s Kormos Adolf 
dőlt pénzküldemenyekre vonatkoznak, ,
falevelek, különösen a pénzösszegek s 
azoknak éppen Kormos Adolf részéről val 
nyugtázása bizonyítják egyfelől, hogy Kormos a 

összegek Kormosnak azon czélból adattak,hogy 
hivatali kötelességét, mint biró, megszegje. e 
bizonyítják továbbá, hogy oly esetben, midőn 
hivatali kötelességét nem is szegte meg, ju a - 
mat elfogadott - ellene a btk. 467. - és 469. 
§§-okba ütköző megvesztegetés büntette miatt a 
vizsgálatot elrendelni kellett.

Mindezekből következik, hogy el kellett ren­
delni a vizsgálatot Széllé Józsefné ellen is a 
btk 470 §-ába ütköző és ennek második be­
kezdése szerint minősülő megvesztegetés vét­
sége miatt.

Kormos leveleiből.
A vizsgálóbíró Kormosnak Szellénéhez inté­

zett leveleiből a következőket idézi:
Van egy levél, amelyben Kormos Szétlő­

nének azt Írja, hogy Grecsák a jövő héten re­
ferálja az ügyet, hogy Grecsák látogatást v. r 
Széliétől, hogy február hóban jöjjön s hogy a 
kedvező fogadtatást előkészileíte.

Van egy levél, melyben Kormos ezt írja 
Szellőnek: »Holnap alkalmam lesz Grecsákkal 
beszélni, de a többi kollégákkal is, csakhogy ban 
nincs hozzá eszközöm s én oly szegény va- • 
gyök. Már néhány kollégámmal közöltem az 
igazságtalanságot és úgy tapasztaltam, hogy ■ 
mindegyiknél megvan a jóakarat megtenni, ami t 
a törvény ellenére bál', lehetséges. Holnap - 
rek 200 forintot küldeni álnév alatt, az urm'rl 
czimre.«

■ Z A '

* Károly Ferencz József 
ratt Mint Gyulafehérvárról telegrafáljak, Ká

, “/ berezeg ^3™es!..évd tB6„ap oda-
X«. Tövis allots iaddhta an

kir. herczeg inkognitóban utaz k, nem vol sem . 
miféle tisztelgés, vagy fogadtatás.

• A föi8az«^
Kornél kir. ur,áCh^áX «UzoltJávolléte alatt

tel* "SÍ 
8zi„„wtta. 2O'in ,d' 1. X
bíróság! jegyző bájos arája - ban A

Y ; viliik Járossy Alajosné (Budapest) 
7s Gruber Viktoria (Miskolcz). Az esküvői un- 

mely után a natai i 
Tenkére utazott.

. AaQ.-bil • MrM5kl)es“115Ll a hmo- 
Anna napi», ±k mS i Ä 
ÄnÄ'ÄSAnna-bált 

a jövő vasárnap este tartják meg.
♦ Remeczl kirándulás A biharhegység 

legszebb pontjára rándul ki vasárnap, e ho 

2S-dn hajnali 2 órakor az a 
disztingvált kis társaság, mely a Jelinek Géza 
tornaköri titkár kezdeményezésére verődött 
össze hogy közvetlenül gyönyörködhessen az 
Xgadőlidék s ama két barlang váltós 
remek alakulásaiban, mit ezenkívül Svájcz 
kivételével - nem igen nyújthat közép Eur p . 
Vízesés, bizarr sziklaképződmények, ózondu, le­
vegő, fenséges hegyi sceneriákban bővelkedő 
utón, lehető kényelmes alkalmatossággal vo­
nul fel a társaság Jádvölgyrői Remeczre s az 
»Isvor« körüli táborban kellemes szórakozás

I közt tölt el egy napot, mig este fél ^ZM^

i kirándulás- 
_  A kik tehát a kirándulás­

ai szánékoznak, ebbeni szándékú­
ig Jelinek Géza tornaköri titkár-
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az «reg elnököt. Felesége e hó 19-én szombaton 
este 67 éves korában három napi betegség 
után tüdőgyuladásban meghalt A sok csapás 

MÄlh közül Ülte « 1 ^«jtelmwabb a Krtger 
szivének. Hiszen a búrok ugyc meg macs .1- 
veszve, a ’4ros°k

él a búr szabadság reménye. De a halai- 
lai szemben megszűnik a reménykedés s a 
szegén«, hazáia«esaWU számMU s IWegygyé 
iell aggastyánnak most már igazán csak egy 
vigasztalás» marad. Aa amit minden kinct- 
„'1 drágábbra tartott, amit mindég magával 

hordott s amiből 
biztatást meríteni.
biblia.

* A iómadarak. Foszkás Mari, Botiy.uiyi 
Zc Olih nevű egyének ma a piaczon egy vég ttoí loptak. A rendőrség letartóztatta óta. 

K aki egy Pár csizmát lopott A jómadarak 

tagadnak.
* Kimentették a Körözsből. A Pankolics- 

uszoda engedélyezésével egy időben a rendőr­
ség szigorúan eltiltotta a Körözsben a szabad­
fürdést Várad-Velenczén a Körözspart mentén 
tilalom táblákat állíttatott, amelyeken 8zlgoruan 
tiltja a szabadfürdést. Ennek azonban nem sok 
eredménye van. Naponként különösen este t ■ 
lepik a íürdőzők a felső vasúti Körözs-hid kör­
nyékét. Vasárnap este is tömeges fürdést ren­
dezett Várad Velencze közönsége s ennek majd 
nem áldozatul esett egy 12-13 éves kis 
leányka. A sebes viz elsodorta a szegény

' leányt, aki bizonyára belevész a vízbe, ha egy 
Sípos Kálmán nevű fiatal ember ki nem 
menti. A halál torkából kiragadott gyerek-leány 
aligha megy egyhamar a Körözsbe fürödni.

* Rimler ruhakontója. Bécsből írják, hogy 
Tlinikr Gyula a napokban a füufhausi kerületi 
törvényszék előtt állott, a melynél egy bécsi 
szabó bepörölte 450 korona tartozás erejéig 
száuítoit ruhákért. Rimler pontosan ^g is je­
lent de előre megmondotta, hogy noha a ki 
vetélés jogos, nem fizet, mert nincs miből. Err 
a biró kész volt Rimlernek két heti halasztás 
adni, de az alperes kereken 
akkor sem lesz pénze. A kerületi bíróság te 
Jetben kötelezte Rimlert, hogy tizennégy naI 
alatt fizesse meg a szállított ruhák ara 
bécsi szabónak.

* Rekord egy könyvért A r apókban ár­
verezték el a londoni Christie czéguél Shakes- 
neare 1623-ból való első folio kiadásainak egy 
példányát, melyért, egy műkedvelő 40000 koro­
nát fizetett. A könyv értéke az idők folyamán 
falvion emelkedett. A 18 század elején va a 

vette meg, 1864-ben pedig 
báróné 15.000 koronát fize-

mindég tudott bátorítást, 
a könyvek könyve, a

elsodorta a szegény

elr'.i 
vég 
hói 
dái 
full 
nei
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órakor ismét Nagyváradra érkeznek, 
élemények kellemes emlékeivel a 

résztvevők. - ....... -
részt venni ---------
f. hó 26-io „ 
jelentsék be.
‘ EiíV német regényíró sorsa. Szomorú ’ 

sors érte Panizza Oszkár ismert naturalista 
német regényírót, akit egyik regényében fog­
lalt kitételek miatt a. berlini törvényszék fe- 
M'.gsértésért egy évi börtönre ítélt, kelebbez^ 
folytán az ügy egy másik bíróság ele került, 

' mely ítéletében kimondotta, hogy Panizza 0->z- 
1 kár'nem ép elméjű, mire a szerencsétlen re- 
i gényirót az őrültek házába zártak.

* Krüger felesége meghalt. Transzvál ősz 
elnökét, az öreg Krüger Pált aggkorára egymás­
után érik a sors csapásai. Hosszú, hazájáért 
való munkálkodással teljes éleiének jutalma 
az volt, hogy egymásután kellett látnia, hogyan 
esnek el az angolok gyilkos golyóitól rokonai, 
unokái. Meg kellett érnie, hogy volt székhelyé­
nek, Pretóriának ormán kitűzték az angol lo­
bogót, országát elárasztották Roberts és Kitsche- 
ner katonái Aztán földönfutóvá lett, oda 
kellett hagynia Délafrikál s a rokon holland 
nemzet vendégszeretetét kérni. Itt Európában 
újabb csapás fenyegette, csaknem elvesztette a 
szemevilágát, csak fájdalmas operáczióval sike­
rült az orvosoknak megmenteni a látóképessé- 
gét. S most, mint a Reuter ügynökség Pretóriá- 

• . • ------ ------ a,

ban

kai 
nál

vajékoktato.
Kéírészetl és történelmi múzeum. (Schta.uch-pa.rk') 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
v'iff és d u. 8-5 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Jut. 23. A biharmegyei gazd. egyesület vál. ülése d. u. 
8 órakor.

Jul. 28. Az iparos ifjak dalestélye Karge' Sándor ren- 
déclőiében. , ...

Aug. 4. Az ev. egyházi énekkar dalestélye a Sportforen.

* A katciuü’yi tanácsos szabadságon. 
jjarvcmsy Lajos tanácsos, a katonaügyosztály 
főnöke két havi szabadságra Reichenhallba 
utazott. — Távollétében munkakörét s hivata-
Iának vezetését Afurfcus Istvan katonaügyi to- I t r

, , , ói 1 bői jelenti, megint újabb nagy csapásgalmazo vette dl. 4

folyton emelk„ 
20 koronáért 
Burdelt-Scout 
tett érte.

* Valami 
zönségéről ejtünk szót ezen .... .
hanem megmaradunk a szó igazi, érl®lna.'!’ a 
utcza külsőjénél. Bizony az utczák >i 
kopik napról-napra, megviseli a (va™s w 
forgalma. A szegény gazdasági tanucs°sra 
főmérnöknek eléggé fő a feje hogy 1«& 
főbb utczáknak tisztességes külső kinéz 
csönözzön és bár évről-évre Ütemes össj 
van beillesztve az utak és járdák gu < J 
jó karban tartása végett a költségvetésbe, 
dig akadnak olyan utczák, melyekre nu 
szépség flaszter, de még fügefa levél bem 
Legutóbb a Fő-utczán és Velencze fő-u_ Jobl) 
a Abíossvdrí-utczán, mely Várad leJ^g\ö. 
és egyik legforgalmasabb utczaja, v g - . a 
vezést a tanács. Csak úgy sebtében m<

i munka, mint mikor estélyre készülöd nW, 
s hirtelen végzi a toil étijét; vagy va a p0. 
gas látogatást vár a Város rögtönözve 
temkin díszbe hozza a külsejét. No ha’ Már a 
is látszik a felületesség ezen a munkán. » 
Fö-utcza burkolatának slendrián reooV ■ 
len is sokszor emelkedtek hangok a .

az utczáról. Nem az utcza W 
közszőlanimiil>

vizsga.au
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P7 a város forgalmának a fő ereje az 
Pi -í ntczája A burkolás hiányának eltakarása 
', >tt rengeteg mennyiségű rostaaljat, homokot 

Orrnak a "kőkoczkákra, úgy hogy a ki a jár- 
leién, bokáig merül e porba s Szaharába 

full a város, ha az úttestet csak egy nap is 
, n loc-olják. Képzelhető, hogy a holozsván- 
tU kövezése milyen amerikai módon folyik.

Nagyhidról le jön az ember s végig néz
‘tczl színén, egész mélyedéseket és dom- 

bokat lát az ember, pedig ezt az utczat a 
„9-a megkezdése előtt lejtmérezte a raér- 

"LL Egyes helyeken pl. a Löbl-gyár előtt 
lÁdélves kerékvágások vannak már is, általá­
én az utcza színe olyan egyenetlen és hor- 

' akárcsak egy esztendeje döczögnének 
jármüvek. Nem tudjuk ideiglenes hasz- 

* __JL   —« .» tr M í
épül, kinézésükből egyebet

minden felvilágosítást, majd pedig azt állította, j 
hogy Szebenmegye, Boicza községből való, azon 
ban ez az állítása is valótlannak bizonyult, a 
mint erről az ottani román pap sematizmu­
sából meggyőződtek. Az ilyképpen gyanússá vált 
papot a községházára kisérték, hol az 
román pap segítségével megállapították, 
nem is pap az illető. A csendőrök ekkor
motozták s a ruhája közt bevárva 12.000 
kot. találtak. Ezenkívül találtak nála egy 
let is, melyből megállapíthatott, hogy az

a múlt hó-
Radomeszku

a gyilkosság

ottani 
hogy 
rneg- 
fran- 
leve- 
illető

ban az 
pacsos,

nálatra szánta-e a város ezt a kövezést. 
p villamos vasút épül, kinézésükből eg
■ ivermi nem lehet. De akkor legalább gondos­
kodni kellene, hogy Engel ur a vállalkozó ne 

rendes szolid és tartós járdák és burkola­
tok számláit fizettesse meg a várossal, hanem 

ak a kontár munka megfelelő diját kapja 
nipi, “Különben pedig azt hiszszük, hogy a 
razdasági tanácsos és főmérnök közbejöttével 
megtartott közlekedési bizottsági szemle kellő 
tájékozást szerzett az állapotokról és minden | 
t’kintetbcn érvényesítem fogja felügyeleti ,n- ’ 

i város érdekében a kövezések körül.&r**'
* Száz évig élt. Biharvármegye egy 

hű szolgája hunyt el vasárnap este. Nagy

|O-

a munkásoknak, ha boldogulni akarnak. A 
következő szónok a sajtó és gyűjtés czimen 
nagyobb szabású beszédet mondott. Pelczéder 
Ágostonnak hívják a szónokot, kit a budapesti 
szocziál-demokrata kör küldött le. Hosszú 
beszédében fejtegette az általános választói jog 
szükségét. Nagy hévvel vitatta, hogy Magyaror­
szág tizenkilenc/. millió polgára közül tizennyolcz 
milliónak nincs választói joga s nincs is szó­
szólója a munkásoknak a parlamentben, ahol 
a kormány a néppártnak is teret engedett; 
csak annak nem, hogy szocziál-demokrata 
párt is alakuljon. A Kossuth-párt is kétszínű. 
— mondta a szónok — nem igaz barátja a 
népnek, de nem igaz barátja egyetlen párt­
töredék sem. A tőke ellen intézett támadása 
közben GerŐ Ármin főkapitánya tárgyra intette 
a szónokot, aki végre kijelentette, hogy az 
összes napilapok érdekkörök szolgálatában álló 
erkölcstelen nyomtatványok. Csak egyetlen egy 
oly lap van, mely a munkások igaz barátja és 
ez a budapesti Népszava. Felhívja a hallgató­
kat, hogy fizessenek valamennyien elő e lapra.

A meglehetős fanatikus és összefüggéstelen 
beszéd semmi hatást sem ért el, sőt akadtak 
olyanok is a mi józan munkásainak között, 
akik az izgató rossz irányú beszédet meg is 
abczugolták. Pénzt pedig nem adtak, sem elő 
nem fizettek.

A munkások vegyes érzelmek között osz­
lottak szét ezután.

Pervaleszku .Inon, a ki Jussiban 
napban megyilkoUa és kirabolta 
György ottani kereskedőt, kitől 
elkövetése után 20.000 frankot rabolt el és ' 
megszökött. A gyilkos, szolgája volt a meg- ; 
gyilkolt kereskedőnek s még a gyilkosság előtt j 
szerezte b- a papi öltönyt s ebben szökött át ’ 
Magyarországra, hol már három hét óta csa- ! 
varog. A gyilkost, a ki különben körözve volt ; 
nálui k is, egyelőre a járásbíróság börtönében j 
tartják fogva.

* Tragikus eljegyzés. Megrendítő dolog ; 
; történt szombaton este Sírokon Gozon István há- -. 
l záb -.n, ahol a házigazda leányának az eljegyzését i 
I tartották. A szomorú eset részletei a követke- i 
I zők: Gozon Boriskának régóta udvarolt Kustos , 
j Sándor odavaló legény s a leány jó szívvel is 
| nézte a legény látogatásait. A szülők nem so- 
| kai törődtek a legény látogatásaival, mert nem 
I vették komolyan a dolgot; annál nagyobb volt 
| a meglepetésük, a mikor az aratás előtt meg- 
| kérte Kustos a leány kezét. A leány szülei ko- 
| sarat adlak a legénynek, s attól kezdve meg 
| is tiltották neki, hogy a házhoz járjon. A le- 
| gényt nagyon bántotta ez az eljárás, min- 
I denm-k daczára sikerült a leányt rávennie, hogy 
| a szülők tudta nélkül titokban találkozzanak. 
| Egy ilyen találkozón azzal a hírrel lepte meg 
í a leány Kunost, hogy kérője akadt a szomszé- 
Í dós Kelecsényből és, e hó 20-án este tartják 
’ meg az eljegyzést. Kustossal nagyot fordult erre 

a világ s a hánynak csak annyit tudott mon­
dani, hogy az a legény sem megy el innét élve. 
Szombaton délután csakugyan meg jött Csorba 
Ferencz kelecsényi lakos a fiával s annak rendje 
és módja szerint megtartották az eljegyzést. 
Este 10 óra tájban, a mikor a vendégek az asz­
talnál ültek, lövés dördült el az utczán s az 
ablakon keresztüli behatolt golyó Gozon István 
fejébe fúródott, a ki szó nélkül bukott 
székről. A lövés mán Kustos elfutott, 
csendőrök még éjjel elfogták. Beismerte, 
nem Gozont akarta meglőni, 1---
Imrét, a vőlegényt, a ki az öreg Gozon mellett 
ült s a ki csak véletlenül esett áldozatul a 
gyilkosságnak. A szerencsétlenség után a ven­
dégek szomorúan távozták. A gyilkost pedig be­
kísérték a járásbírósághoz.

M 
í

régi, f 
1st- l 

váu megyehajdu egy századot élt át. 1801 ben 3 
született s ezelőtt 52 évvel került Bibarvárme- 
gyéhez. Aki a vármegyeházán megfordult, ös- 
merte a derék öreg embert, akit mindannyian > 
becsültek becsületes, egyenes jelleméért. Terne- I 
tése ma, kedden délután 5 órakor lesz Pál- 
uiczai lakásáról. A megyei tisztikar díszes ko­
szorút helyezett elismerése jeléül koporsójára 
»Biharvármegye tisztikara — 
szolgálata elismeréséül.«

* Elfogott ékszertolvaj, 
honvédfőhadnagy lakásán nem 
tettes több ékszert ellopott. A 
személyében Békés-Gyulán a i 
tóztatta s most útban van Nagyvárad felé.

* Gyilkos szakaszvezető. A 
honvéd-gyalogezred tegnap tartott 
Bányay József szakaszvezető a

IRODALOM.

hosszas és hű

Szepessi Andor 
rég ismeretlen 

. tolvajt egy nő 
rendőrség letar­ ts 

í
s

debreczeni 
gyakorlatán 
puskatussal 

egy szolgálati szabálytalanság miatt úgy fejbe 
vágta Tibold Mihály közkatonát, hogy az ször- 

czeglédi takarékpénztár 
A vizsgálatot megindi-

nyel halt. Tibold a 
igazgatójának a fia. 
tolták.

* Villámsujtott 
nekünk sürgönyzik, tegnap 
Pécs közelében hegymászás közben agyonsuj 
tolta a villám. Dr. Wilheira orvos többedma 
gával kirándult a szomszédos hegységbe, 
közben vihar tört ki, a mi azonban 
zavarta meg a társaság jó kedvét. Vig 
mázas közben folytatták utjokat fölfelé i 
gyen. Egyszerre kitört a nagy égi háború, 
menydörgés között villám sújtott le és ép az 
orvost érte, a ki szörnyet halt. A társaság 
többi tagjának semmi baja sem történt.

*
Kitűnő fogást csinált az erdélyi 
egy járőre Lunkányban, ahol egy 
alattvaló rablógyilkost sikerült 
Tegnapelőtt ugyanis egy csendőr járőr portyá­
don a községben, a mikor is zajos mulatság 
hangja hallatszott ki az ottani korcsmából, 
miközben a magyarságot szidalmazó hangokat | 
is hallott a korcsma előtt elhaladó járőr. A 
csendőrök megakarták tudni, hogy kik mulat­
nak a korcsmában; bementek tehát s ott egy 
kopott öltözetű román papot találtak, a ki 
több oláh paraszt társaságában mulatott. Mint­
hogy a pap nem községbeli volt s személyére | 
nézve a korcsmáros sem tudott felvilágosítást 1 
adni, a csendőrök felszólították igazolásra. A | 
Pópa, a ki már ittas volt, eleinte megtagadott 's

turista. Mint Pécskáról 
este egy turistát

mi­
nőm 

ado-
he-

3

i

le a 
de a 

hogy 
hanem Csorba

Egy külföldi rablógyilkos letartóztatása, 
csendőrségnek 

romániai 
kézrekeriteni

Munkások gyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

— julius 22.

A nagyváradi ács és kőműves iparosok 
vasárnap délelőtt a városi major épület nagy­
termében gyűlést tartottak, melyen vagy három­
százan vettek részt.

A gyűlésen a hatóság képviseletében Gerő 
Ármin főkapitány volt jelen, Mendelényi 
fogalmazó kíséretében. A kültendre Réz 
tálán rendőrbiztos ügyelt fel.

Molnár Lajos elnök megnyitván a gyűlést, ( 
a jegyzőkönyv vezetésére Györfíy Józsefet kérte 

szervezkedésre kérte fel munkás 
i>, a szervezetien munkások

Hivatkozik 
kőműves sztrájkra,

, hogy országszerte 
inden társadalmi osztály szervezkedve törnö-

Béla i
Bér- í

fel. Ezután
társait, mert szerinte 
nem boldogulhatnak, 
munkás mozgalomra, a 
mely sikerrel járt és arra

rül érdekei elérésére.
Ulánna Vánkus Károly másodelnök beszélt l 

arról, hogy politikai téren kell szervezkedniük 1

a tavaszi

Pázmány Péter munkái. Most jelent 
meg Pázmány Péter munkái magyar soroza­
tának V-ik kötete, mely a következő munkákat, 
tártál >azza: Csepregi 
Tükör. Az Igazságnak Győzedelme. Csepregi 
Szégyenvallás. Rövid Felelet Kél 
Könyvecskére. Bizony s Okok. A Szent Irásrul 
Es Az Anyaszentegyházrul. A Setét Hajnal- 
Csillag Után Bujdosó Luleristák Vezetője. Emlí­
tenünk is fölösleges, hogy a kir. magy. tudo­
mányegyetem hittudományi kara által rende­
zett ezen kiadás valóságos hézagot pótol amúgy 
is árva irodalmunkban és hazánk e nagy 
szelleme megérdemli, hogy kitűnő munkáit

■ ebben a teljes és szép kiadásban pártolja a 
katholikus magyar intelligenczia. A jeles munká­
nak az inteligens körök minél szélesebb rétegé­
ben el kellene terjednie. Egyúttal megemlítjük, 
hogy mind a két sorozat, valamint a latin, úgy 
a magyar, az első kötettől kezdve megrendel

■ hető egy Nyilatkozat által, mely a bpesti kir. 
; tud. egyetem hittudományi karának dékáni

hivatalához czimzendő. (IV., Központi egyetem.) 
A nyilatkozat vétele után az egyetemi nyomda 
az eddig megjelent köteteket egyszerre, a töb­
bieket pedig megjelenésük után küldi 5—5 
forint utánvételezéssel. A rnü könyvesboltban 
jóval többe kerül.

Magyarok Vasárnapja. Az amerikai 
magyarok kitünően szerkesztett katholikus fo­
lyóiratának 2., julius 3-iki számát vettük a 
következő érdekes tartalommal: A makersporti 
nagygyűlés, mely czikkben a vallásosság és ha- 
zafiság viszonyát fejtegeti mély belátással. Po­
litikai hírek az Egyesült-Államokból, Magyar- 

1 országról, Ausztriából, a többi külföldről. Hírek 
az amerikai magyarság köréből. Egyről-másról- 
Hasznos tudnivalók. Humor. .Mellékletül Magyar­
országi Szent Erzsébet Amerikai Hírnöke és 
Kincs István regényének folytatása. A kitűnő 
folyóirat az amerikai magyarok közt valósággal 
hivatást teljesít s ezért nagy jövőre vau hi- 

j vatva. Előfizetési ára bámulatos olcsó: egész 
| évre csak 2 dollár, 50 cent.

Mesterség. Calvinista

Calvinista
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»Jugurtha«, gróf Starhemberg Vilmos kapitány I 
lova. Huszárok akadályversenyén Szőke k■ - 
huszár lova, 'liszti szolgálati lovak akadaly 
versenyén báró Podmaniczky Béla hadnagy 
lova érkezett be elsőnek s így’ 1 odmamczky 
vitte el a braganzai herczeg Ferencz József I 
által kitűzött likörös készletet. A nagy aka- I 
dályversenyen gróf Starhemberg Vilmos ka­
pitány »Paquin« nevű lova lelt az első.

Ezzel a minden pontjában igen érdekes 
verseny véget ért.

T AMÚGY.

A közs. iskolaszék választó gyűlése.
A községi iskolaszék tegnap d. u. 4 órakor 

választó gyűlést tartott; a gyűlésen jelen 
voltak: _

Ausoitz Adolf, dr. Bérkovits Ferencz, Becz- 
kav Lajos dr. Bulyovszky József, Böszörmény! 
Géza Bordó Ferencz, Bozóky Béla, dr.Baróthy 
Akos, Dietz Mihály, Csák Máté, dr. Dőry Fe­
rencz, Deuts János, Ficzek Lajos, Gabriely 
Lajos, Gentz János, Horváth Endre, Hoványi 
Géza, Hoványi Gyula, Heringh Sandor, Hlatky | 
Endre, Hegyesi Márton, Islvánfy József, dr. 
Kecskeméti Lipót, Krüger Viktor, dr.m Kon rád 
Márk, Mezey Mihály, Materny Imre, Móga Ja­
nos, Márkus László, Molnár Lajos. Mátéh La- , 
jós, Molnár Imre, Nérnethy Káro y, Pakala 
Tamás, Réz Mihály, Rimler Karoly, Smyok , 
István, Stark Gyula, Thury Kálmán, Váradi 
Mór, dr. Vucskics Gyula.

A gyűlésnek két tárgya volt; egy újonnan 
rendszeresített tanítói állás betöltése; a pályá- 
zatí felhívás igen eredményes volt, a mennyi­
ben az állásra 27 nő és 27 férfi tanító pályá­
zott, előbbiek közül 5 polgári iskolai tanképesi- 
téssel.

A

Műkedvelői előadás. Szép és előkelő 
társaság jelenlétében tartotta meg műkedvelői 
előadását a nagyáradi fiatalság egy része. A 
»Végrehajtó« és az »Egyetlen leány« czimü , 
egyfelvonásos vígjátékok kerültek színre. A sze­
replők közzül kiváltak: Szécsi Emma, Tóth Ma­
riska, Somiár Mihály, Rogoz Imre, Kertész Sán­
dor, Vadász Gyula, Ivánffy írónké, Nagy Jolán, 
Kürti Margit, Erdődy Andor és Kovács Dezső. | 
Kiváló sikert ért el Fényes Márta hegedüjá- j 
téka. Ez a gyermek művésznő, minden egyes | 

, fellépte alkalmával jobban-jobban meghódítja a ? 
közönséget, mig a vasárnapi fellépte alkalmá- 

j val már zajosan tüntettek a kis Fenyes Márta 
mellett. Az egyes darabok kitűnő rendezésben, 
kerrkdeden s igazán élvezetes előadásban folytak 

' le s tekintélyes összeg jutott a »Vörös-kereszt«
Mentő-egyesület« javára. Az előadás után 

közönség s 
reggelig rakták a tánczot. Teljesen megvirradt, 
mikor abba hagyták a mulatságot. Mint érte­
sülünk, a sikeren felbuzdulva még egy előadás 
rendezését vették tervbe. A mulatság özv. Des 
Echerolles Kruspér Sándorné és Beöthy László 
főispán védnöksége alatt tartatott meg.

Ibi vau, ~ j----- ,
Mór, dr. Vucskics Gyula.

állami

és a » 
tánczra perdült a jelenlevő szép

gyűlést 
mivel 

■nál többen jelentek meg, 
elnököt a 
előterjesz-

terjesztette

el­

tanügyi bizottság az állasra jelölte.
Csorba Ida,
Hegyesi Katinka, 
Kortsmáros Irma, 
Lázár Ferike, 
Szemes Ilonka, 
Dallos Elek, 
Győri Gyula és 
Szűcs György 

tanítónőket, illetve tanítókat.
Mezey Mihály választási elnök a 

megnyitván, konstatálta, hogy a gyűlés, 
a választott tagok 2/s'1-- 
választóképes; felkérte azután az 
tanügyi bizottság javaslatának 
tésére.

Dr. Berkovits Ferencz alelnök 
ezután elő a tanügyi bizottság fennebbi javas­
latát; mely után az elnök a szavazást 
rendelvén, annak eredménye a következő:

Szavazatokat nyertek:
Szemes Ilonka 23-at és
Hegyesi Katinka 17-et 

és igy Szemes Ilonka 6 szavazattal rendes taní­
tónőnek megválasztatott.

A gyűlés elején dr. 
Rimler Károly főjegyző 
le az esküt.

Igazságszolgáltatás.

Hoványi Gyula és 
mint uj tagok tették

*

Nem hisszük, hogy a tegnapi választás 
éle Hegyesi Márton vagy leánya ellen irányult 
volna, — folytatása volt az a múltkori vá­
lasztó gyűlésnek, amikor az ellentétek annyira 
kiélesedtek.

Vilmos huszárok lóversenye. Nagy és 
díszes közönség jelenlétében tartották meg a 
Vilmos huszárok lóversenyüket Debreczenben. 
A versenydijak a nagy tribün előcsarnokában 
voltak kiállítva, melyek között igen sok szép 
művészi kivitelű tárgy volt, többek között egy 
nagy ezüst serleg, melyet az első verseny 
tiszteletdijául Don Miguel Braganzai herczeg j 
ezredes tűzött ki. i

A félvér akadályversenyenbkrö Durneiss | törvényszék kértére meghozták, mindössze egy 
főhadnagy lova vitte el az első dijat. Az al- i 
l'ztck akadályversenyén a Bocz kápláré, j
Ti'zti szolgálati lovak akadályversenyén | Budapestről. Távozása előtt azt beszél’e 
Lichtenstein Pál főhadnagy »Jámbor« i 
lova. A gátversenyen elsőnek

i napig tartották fogságban, aztán szélnek eresz- 
! tették. Dénes néhány hónap előtt szökött meg 

“ ’ " í min-
nevü ‘ denkinek, hogy Kairóba konzuli titkárnak ne- 

érkezett be ■ vezték ki és nősülni készül. Meséjének azonban

MULATSÁG.

csak a második fele volt igaz. A kinevezésről 
szóló hazudozás csupán arra való volt, hogy 
több kereskedőt, leginkább ékszerészeket be- 
csapjon. Ezektől nagyobb értékű ékszert csalt 
ki s miután hirtelen csakugyan megnősül., 
az igy szerzett pénzzel rögtön az esküvő után 
kiszökött külföldre. Azonban Dénesi elfogták 
Alexandriában s a héten hazahozták. Időközben 
a családja rendezte valahogy a d-»Igáit s a föl­
jelentők visszavonták a panaszaikat. Étre a 
királyi ügyészség megszüntette a folyamatban 
volt bűnvádi eljárást és Dénesi mindjárt a 
messzi útról történt hazaszállítását követő na­
pon a védője dr. Kovács Jenő kérésére sza­
badlábra helyezték.

A SANDASZEMÜ.
Irta: Lucien Biart.
Francziából: K —ő.

<

í

<

i

it

hát az 
korona, 
A fő-

Falkai sikkasztása. Ismeretes, hogy 
Falkai Lászlónál, a sikkasztó levélhordónál 
New-Yorkban történt elfogatásakor az odavaló 
rendőrség az elsikkasztott 40.000 koronából 
36.000 koronát talált. Ilyenformán a magyar 
kincstár csupán 4000 koronával károsodott 
volna meg. Mint most értesülünk, ez az összeg 
is redukálódott, mert Falkai édesanyja átadta 
a rendőrségnek azt a 200 koronát, melyet f.a 
szökése előtt neki ajándékozott, igy 

’ egész hiány csak az a mintegy 2000 
melyet Falkai utazása alatt elköltött,
posta igazgatósága serényen folytatja Falkai 
pénzkezelésének rovancsolását és a 
napján nála volt utalványok és pénzes levelek 
közül ezideig csak a dr. Plihál Viktor újpesti 
királyi közjegyző által a magyar királyi köz­
ponti állampénztárhoz feladott 16.000 koronát 
fizette ki, mig a további utalványozások felül­
vizsgálása még folyvást tart. Hire járt, hogy 
Falkainé válni készül az urától. De ez nem 
igaz. Ellenkezőleg, az asszony máris azután 
jár, hogy a férje részére, noha csak 5—6 hét 
múlva hozzák haza, védőről gondoskodjék. Fal­
kai hazaszállításának a költségei legföljebb 50C0 
forintra fognak rúgni.

Alexandria—Budapest. E két város 
közt levő hosszú utat kellett megtennie Dénes- 
Drucker Gyulának, még pedig anélkül, hogy 
érdemes lett volna. Mert, a mint a büntető

szökése

26. I
_  A városba nem téri vissza, a faluban 1 

sem látták s az az indián, a ki a hegyi ut I 
elején lakik, szintén nem látta este elmenni. | 

'_  így már komolyabb a dolog, monda az I
udvarnagy homlokát összeránczolva. Ki kell I 
kutatni az utat.

_  Már lóraültettem az embereket. j
— Jól tetted, hogy nem csaptál nagy zajt I 

vele Miért rémitenők meg Micaelát ? Részem- I 
ről meg vagyok róla győződve, hogy Bernandó 
a szokott órában ma is be fog állítani. j

Az indiánok megindultak a hegyi ut felé, I 
utánuk mentek dón Estevan, Alvarez és az

I aggastyán, ez utóbbi igen komor hangulatban, 
I mert őt, valamint dón Estevant is, rossz sejtel- j 
■ mek gyötörték. |

Az ösvényt gondosan kikutatták, a iwikúl, I 
“ hogy a legkisebb nyugtalanító nyom megerősi- j 
1 tette volna az öreg aggodalmait. Minden bok- 
j rőt, minden sziklarepedést gondosan megvizs- 
1 «áltak, de sehol sem találtak semmit.
’ ° Egyszerre az egyik indián, a ki előremente 
i a baljóslatú nevű szakadék szélén levő bokro- 
i kát átkutatandó, felkiáltott. Azon a helyen a 

hova lovas még soha sem merészkedett, a íöld- 
' ben egy ló patkójának nyomai látszottak. Al­

varez és dón Estevan odafutottak; az első ba- 
i rátja felé nyújtva karját egy összezúzott ágra 
! mutatott. Az indiánok éles szemmel vizsgálták 
i a roppant mélységet, melynek aljára a fény 

■ sem hatolt le, de csak az oldalán néhány ie- 
f lig kiszakított és lehorzsolt bokrot vehettek 
í észre. . . nrl

— Menjünk le a völgyoe s onnan igyekez- 
> zünk ebbe a szakadékba behatolni, monda ; 
’ varez kétségbeesett barátjának. Te vezesd vissza 
i a szerencsétlen atyát.

— Nem, nem, kiáltott ez tompa hangom 
Az én fiam meghalt, senki más ne emelje tői

i az ő holttestét.
‘ A nyugtalanító jelek arra mutattak, nogy 
I a ló véletlenül a mélységbe lépett. Tálán el- 
! aludt Bernandó útközben, a mi gyakran meg- 
j esik a mexicoiaknál ? de akkor, hogy nem a

Iáit a meg a helyes utat a ló, mely mar annyi­
szor járt erre? Lóra ültek, áthaladtak a ai 

' s miután a hegyet megkerülték, egy merem? 
! sziklafal előtt megállották. Innen már igen m- 

héz volt előrehaladni, lovaikat hátrahagy 
i egymásnak kezet nyújtva segítettek. Egy m® 
| emberfölötti munka után végre egy sírbóltsze 
í üreghez értek, mely két sziklafal közt mi u.

a föld alá lenyúlt. A lemenetel lehetetlennek 
í látszott, de Alvarez, hogy az indiánokat lei!K' 

toritsa, megpróbálta lebocsátkozni a rnohOí» - 
nedves sziklákon. A sötétség folyton nőd s * 
tekintve csak úgy látta az eget, mint va ar- 
kút fenekéből. Lassanként-az indiánok Alvarw 
bátorításai daczára egymásután elmaradtak

— Nem szabad az ördögöt kísérteni, mondu^
Az egyik bátrabb azonban mégis előrelő 

tolt és utólérte az udvarnagyol. Ketten veg 
az utolsó akadályokat is legyőzték smegp'1' 
tották egy ló és lovas holttestét. Az ember , 
vízbe merült, de Alvarez megismerte Berna.u

Egy órai munkába került, mig végre 
telek segítségével felvonszolták a holtteste •

i
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.^semmisült atya lábai elé. Visszatértek a i 
f lub i hol az előre értesített, bíró hiába ke-

. f(l! bünnyomokat. A holttestet hordágyra 
otlék melyet az atya gyalog akart követni.

J- Az ön leányának gonosz szemei van- 
k moíidá az ülte tvényesnek. ki vele akart 

menni, mi. dazok halálát fogja okozni, kik őt 

"'c A jelenlevők rémülten néztek rá.
A fájdalom megtéveszti önt, monda Al- 

Virez hiszen látja, hogy én is élek.
‘ _L Mert a lelki kötelék, mely ön és ke­

resztlánya közt fennáll, megvédi önt.
Don Estevan hallgatott. |
Az uj áldozat láttára ismét eszébe jutottak j 

volt barátja szavai: »Emlékezzél teám, ha va- 1 
laha valami baj ér.« .

— Csak egy szót még, szólt Bernandó 
atyjának, ki már’távozni akart. :

Ez megállóit.
— Ismeri ön Fuenléal Jüant? kérdé az < 

ültetvényes habozva és halkan.
— Hogyne, ő Bernardo keresztatyja.
Az ültetvényes hátrált egy lépést.
— Álmodtam, monda magában, mialatt í 

az aggastyán utóh'rni igyekezett a halottas me- ; 
nétetTnem ölhette meg a saját keresztfiát.

(Folyt köv.)TAVIKAT OK.
A szombathelyi püspökség.

Budapest, julius 22. (Saj. tud. táv.)
Szombathelyen a megürült püspökségre : 
hir szerint nem Kohl Medárdot, hanem j 
István Vilmost, Hidassy volt segédpüs- , 
pökét nevezik ki. István már volt is Rá- ; 
tóton Széli Kálmán miniszterelnöknél. A 
kinevezés Szt. István napján fog megtör­
ténni.

Lemondott képviselő.
Budapest, julius 22. (Saját tud. táv.) J 

Besenyei Ferencz kisbecskereki képviselő : 
lemondott a mandátumáról és kilépett a 
szabadelvű klubból. A lemondás oka 
hir szerint abban rejlik, hogy kerületében 
más jelöltet állítottak fel.

Crispi betegsége.
Nápoly, jul. 22. Crispi megint megbete­

gedett és nagy szivgyöngülésben szenved. Ál­
lapota ma javult, de mégis aggodalomra ad 
alkalmat. Az orvosok feltétlen nyugalmat 
ajánlottak neki. (M. T. 1.)

Gyilkosság unalomból
Gyöngyös, julius 22. (Saját tud. táv.) 

Ma a legnépesebb utczán Oszterreicher 
Miksa gabona kereskedő lakására, ki 
szombat óta távol volt, — beállított két 
marczona alak s az asszonyt meggyilkol­
ták s húsz forintot elraboltak. A zajra a 
szomszédok előjöttek, odarohantak a szo­
bához, ahol a gyilkosság történt, de a 
két alak elmenekült A kapuból vissza­
kiáltották:

— Mi végeztünk! Bemehetnek!
Aztán futásnak eredtek, de az egyi­

ket egy katona elfogta. A másikat is még 
•ha este letartóztatták. Kitűnt, hogy mind­
kettő Ulaváról hazakerült fegyencz. A 
vallatásnál azt adták elő, hogy unalom­
ul gyilkoltak.

Nagy szerencsétlenség.
Berlin jul. 22. A reggeli lapok jelentése 

szerint tegnap délután a Krossin tavon Königs- 
^üsterhausen mellett a viharban fidborult 
'gy csolnaks három asszony és négy gyermek 
? vízbe fűlt.

Verseny czirkáló hajók között.
Portsmouth, jul. 22. A Minerva és Hia- 

cynth czirkáló hajók közölt folyt gibraltár- 
portsmouthi verseny, amelyen el kellett dőlnie 
annak a kérdésnek, hogy a csőkazánrendszer 
és a Belleville-kazánrendszer között melyik a 
jobbik, a csőkazánnal ellátott Minerva győzel­
mével végződött. Útközben a Hiacynth Belle- 
ville-féle kazánjának egy csöve megrepedt, 
úgy hogy egy fiitő súlyosan megsérült. (M. 
Táv. I).

Földrengés.
Belgrad, jul. 22. Tegnap reggel 

Szerbia több vidékén változó erejű és 
tartamú földrengést éreztek délkelet­
északnyugati irányban. (M. T. I.)

Megyetanácsi választások Franczia- 
országban.

Paris, julius 22. A tegnapi megyetanácsi 
választásokon a reggel 4 óráig érkezeit jelen­
tések szerint megválasztottak 788 republiká­
nus és 170 konzervatív jelöltet. 78 jelölt pót­
választás alá kerül. «X republikánusok eddig 37 

! mandátumot nyerlek és 18-at elvesztettek. A 
I választottak közölt v in Paul Loubet, Méline, 

Deschanel, Delcassé, Krantz és Mercier tábor­
noknak a testvére.

Leégett városrész.
Pétervár, julius 22. Szoloki-Novo- 

Alexandrovszk városkában, a kovnói kerület­
ben 260 ház leégett. A kiéli kormányzóságban 
a czukorrépának 20%-át elpusztították a rova­
rok. (M. T. I.)

A kharkovi bank deficzitje.
Pétervár, julius 22. Hivatalos jelentések 

szerint a kharkovi kereskedelmi bank def.czitje j 
2,300.000 rubel.

KÖZGAZDASÁG.

A Fekete-Körös öntözési ügye. A 
fekete-körösi ármentesitő társulat a Sebes- 
Körözsből részére engedélyezett 6’6 köbméter 
részbeni felhasználásával egyelőre egy 2000 
katasztr. hold kiterjedésű öntöző-érdekeltség 
megalakításával foglalkozik. Legutóbb tartott 
választmányi ülésén behatóan tárgyalta e kér- 

fel
rö.feJ

Van szerencsénk a n. érdemű közönség szives tudomására adni, hogy 
az alant jegyzett czikkek árait mélyen leszállítottuk és

u. m. Színes selyem kelmék, nyári női ruha szövetek, mosó zefir, batiszt, angol 
vászon és fehér batisztok.

Szövött áru kesztyűk, gyermek- és fiú tried ing, nadrág, netz ingek.
Tonis flanel! és satin ingek, övék, sapkák és egyéb 

idény czikkeket.
Az összes raktáron leró napernyőket, blousokat 

és női fűzőket

147-16 -0

Tisztelettel |
Iliiizz József és társa czéfj9 |

Nagyvárad, Szt László-tér. £

dóst. Eddigi megállapodások szerint kilátás vau 
rá, hogy az érdekeltség egyharmada a nagy­
váradi kulturmérnökség által Darányi földmiv. 
miniszter rendeletére készített öntözési t> rv 
költségeinek felét magára vállalja, a másik felét 
az 1900. évi XXX-ik törvényczikk értelmében 
az állam hozzájárulás czimén adja. A mozgalom 
előreláthatólag sikerre vezet — úgy hogy a 6 
köbméteres levezető-csatorna már épül is. A 
végleges szervezkedés végeit gróf Tisza István 
legközelebb értekezletre hívja az érdekelteket.

if.elch Jenő é» Tári»&

Tőzsde jelentése
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, julius 2i 

Búza októberre — — — — — — — 8.10
Búza áprilisra -- — - - —- —---------- —
Tengeri — — — — — — Ó.16
Rozs okt - —- — — — — — — 6 88
Zab ápr. - — — — 6 36
Káposzta, r»y ,zs, s.ug. — — — —  -- ■—

Értéktőzsde.
Budapest, julius 21.

Osztrák hite! _______ 664.75 
Magyar hitei — — — — — — — 668.—
Allamvasut — — — — — — — — 655.—
Pirr iinurányi — — — — — — — 446.50
Magyar jelzálog — — — — — — — 447.25
Salgótarjáni — — - — — — — —
Wagoo-kölcsön — — — — — — — —

Riv9it»Í08 árfolyamok
a budapesti áru és értéktőzsdén 1901. julius 21-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 117.75 
Magyar koronajáradék — — — — — — 92 85
Msgyrr vasúti kölcsön aranyban 4,-• — 120 25 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — — 100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 118 50 
Magyar iöldtehermentesitési kötvény 41"» — — 92.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.— 
Horvátb-szlavónföídtehermentési kötvény — — 93.50
Magyar nyereméuy-sorsjegy-kólesön — — 178. —
Tiszszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 143.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 98 95
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 98 80
Osztrák járadék aranyban - — — — — 118 —
Osztrák korona járadék — — — — — 95.75
Osztrák államsorsjegyek - — _ — — 139 50
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16 40
Magyar bitelbankrészvény — — — — — 640.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 640.25
Párisi vista — — — — — — — — 95.15
20 frankos arany (Napoteond’or) — — — 19.04
Németbirodaimi márka — — — — — — 117.47
London vista — — — — — — — — 239.60
20 márkás arany — — — — — — — 23.50

- .rk f
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Érvényes 10O1-. évi in signs 1

Nagyvárad—Dévavánva- Gyoma Gyoma—Dévaványa—Nagyvárad Vesztő—Kötegyán-- Hollód. Hollód—Kötegyán—Vésztő K

7®ßä
9

Nagyvárad
Ősi — — •
Uj-Palota 
Gyires — 
Körösszeg 
Szakái - • 
Nagy-Tóti 
Komád — 
Iráz — 
Kót - - -
Vésztő — ■
Szeghalom 
Körös-Ladány 
Kéthalom 
Déva-Ványa • 
Özed ■— ■ 
Gyoma — ■ érk.

ind.
V. V. Sz.
5 50 2
6 09 2
6 24 2
6 11 2
7 02 3
/ 39 3
7 55 3
8 25 3
8 42 4
9 19 4
9 44 5

10 34 5
11 .— 6
11 18 6
12 03 6
12 21 7
12 45 7

V.

14
29
42
01
81
47
59
16
89
10
55
12
30
55
15
39

Gyoma — — 
Özed — — 
Déva-Ványa — 
Kéthalom —•
Körös-Ladány 
Szeghalom — 
Vésztő — - 
Kót — — — 
Iráz — — — 
Komád i — — 
Nagy-Tóti — 
Szakái — — 
Körösszeg 
Gyires —- — 
Uj-Palota— - 
Ősi — — - 
Nagyvárad —

Székelyhíd— Sz.-Somlyó—Margita

pl- ’ ni ■ t 
Él
fi’

Székelyhid — 
A.-Keresztár — 
V.-Ábrány 
Monos-Petri — 
Margita — — 
Felső-Ábrány — 
Szoldobágy — 
Bályok — — 
Széplak — — 
IPP - ~~ — 
Sz.-Nagyfalu - 
Szilágy-Sonilyó

lila—Sz.-Scmlyő.
V. V. Sz. V.

— ind.
»■w >

9 36
10 20

6
7

40
22

—— > 10 34 7 35
—— > 10 45 i 45
.... * 11 05 8 04
... % 11 19 8 17
— > 11 41 8 37

% 11 55 8 56
—~ » 12 18 9 12
_ }> 12 48 9 40
__ > 1 10 9 59
— érk. 1 1 34 10 22

Szilágy-Somlyó 
Sz.-Nagyfaln — 
Ipp — — —
Széplak — — 
Bályok — — 
Szoldobágy —• 
Felső-Ábrány — 
Margita — —
Monos-Petri — 
V.-Ábrány —- 
A.-Keresztár — 
S zé k < ■ I yhid____ -

érk.

ind

érk,

ind,
Sz. v. V. v.
3 40 2 30
4 07 2 54
4 37 3 26
4 54 3 43
5 13 4 06
5 40 4 38
6 12 5 22
6 38 5 52
6 52 6 07
7 :10 6 38
7 22 6 50
7 : 48 7 23
8 11 7 47
8 33 8 12
8 47 8 27
9:03 8 46
I’2” 9 05

-Székelyhid.
Sz. v. V. v.
3 18 2 05
3 1 43 2 30
4 — 2 47
4 35 3 27
4 47 3 40
5 01 3 55
5 19 4 15
5 38 4 37
5 1:8 4 48
5 58 4 59
6 11 5 13. 1 6 50 j 5 54

Vésztő — — —
Okány - - — 
Gyanta — — — 
Sarkad-Keresztur — 
Méhkerék — - 
Kötegyán — — 
Kötegyán — — 
Pósa — —
Ilye - — — " 
Csegőd — — 
Erdő-Gyarak
Árpád - - — ~* 
Fekete-Bátor — — 
Fekete-Tót — — 
Tenke — — ~~ 
Rippa —- — ~~ 
Mocsár-Gyanta — 
Hollód — — ~

Szeghalom—
Szeghalom — 
Füzes-Gyarmat 
B.-N.-Bajom
B.-Udvari —
Szerep — — 
P.-Ladány —

H
Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár

í ' • •

Ü í‘rt

> ■ VI

ill
, n í

í Kolozsvár érk.

Gy. v. Sz. v. Gy. v. Sz. v. Gy. v.

Budapest ind. 6 50 ’ 8 30 2 — 5 45 915
Rákos » 7 02 8 51 2 13 6 06 9:28 -
Ujszász » 8:28 10 59 3:36 8 40 ,0 56 -
Szolnok • 9 07 11 31 3 59 9 27 11 to­
Szajol » 9'21 11 50 4P12 0:46 ll 33
P.-Ladány » 10 43 2:— 5 28 11 53 12 55
Báránd » — I—_ 2 12 : ——— 2 07 ——-

Sáp «_— 4 > 0 7 4J • «4 • f 5 48 12 24 —

B.-Ujfalu » 11 18 2:47 6 03 12 46 1 33
M.-Pelerd » __L_

:■)!—• ...... . i ....... 11— — i

M.-Keres; b s » 3:12 —— — 1 14 __- --
Bors » — 1— 3 25 -- !--- 1 28 —* l“~~~

Püspöki » 11 4b 332 —---- i —— 1 36
Nagyvárad érk 11 5( 3:42 6 39 1 48 211
Nagyvárad ind 12 1( 3Í58 (i 46 2’06 2 1H
V.-Velence » _l__ 4105 2’30 2 25
F.-Váaárheiy » 4I1C —. j —— 241 -- :
M. -Tel égd » 12j4 )• 4138 7 IS 3’03 2 50
Élesd » tliOl 45( 17 28 821 +3 04
Rév . í|2t 52( 7 5( 3 4; 3'26
Csuca » 2|lt > 6 31 8 37 4!5i 4 16
B.-Hunyad » 2Í4'1 711 9 0t > 531 152
Jegenye » 3!1 j 7 4!1 -j-9 311 -j-o'tr

3100’ 6 59

4 54
5 11

5 58
6 15
6 31
6 50
7,02
7 16

12 32
12 45

1 12
137
2110
3,491

05

tói l ‘

5 55| 7 04

érk.

érk.
ind.

ind.
V. V. V. v.
4 45 5 2’
5 07 5 4'
5 23 6 0
5 36 6 1
5 52 6 8
6 - e 4
6 16 6 5
6 29 7 1
6 48 7 2
7 02 7:3
7 , 12 7 14
7 . 21 7 a
7 39 8 2
7 52 8 :
8 15 9
8 39 9
8! 51 9
9 01 1 « 57

59
20
35

Hollód — — —
Mocsár-Gyanta — 
Rippa — —
Tenke — — — 
Fekete-Tót — —
Fekete-Bátor — — 
Árpád — — — 
Erdő-Gyarak — — 
Csegőd — — 
Ilye — — — — 
Pósa — — 
Kötegyán — — 
Kötegyán — — 
Méhkerék — 
Sarkad-Keresztur — 
Gyanta — — ~* 
Okány — — — 
Vésztő — — ~~

in

érk.
ind.

érk.

V. V

4
4

5

35
46
02
24
44
06
16

V.
12
12

6
6
6 25
6 34
6 57
7 07
7 19
8 06
8 15
8 33
8 43
9 02
9 201

1
1
2

2
3

3

—Szeghalom.
■

V. V. V. V.

— iud. 10 I 20 5 50
__ 10 45 6 17

11 43 7 15
___ > 11 I 58 7 30

V. 12 09 7 41
érk. 1 : — 8 32

P.-Ladány —
Szerep — —
B.-Udvari
B.-N.-Bajom —
Füzes-Gyarmat
Szeghalom —

05 
17 
39 
17 
39 
07 
18
28 
38 
58 
09

Ne

N<

£í
Ni

4
4

42
52
12
28
44
04

V. v. V. v.
— ind. 6 50 2:04
—. > 7 40 2 48
— » 7 54 3.01
—. •» 8 17 3 23
— * Q n<4 07
— é k. 9 30

i
4 28

A vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve.
A vastagabb számok este 6 órától reggeli. 5 óra 59 perczig terjedő éjjeh időt jelzi.

A t-tel jelzettek feltételes megálló helyek.

Kolozsvár—Nagyvárad— Budapest. Püspök-Ladány—Debreczen—Érmihályfalva.
V. V,í Gy. v. I Gy- v.

Kolozsvár 
Jegenye 
B.-Hunyad 
Csúcsa 
Rév 
Élesd 
Mező-Telegd 
F. -Vásárhely
Várad-Velencze» 

érk 
ind

ind

»

Nagyvárad 
Nagyvárad 
Püspöki 
Bors 
Mező-keresztes » 
Mező-Peterd 
B.-Ujfalu 
Sáp 
Báránd 
P.-Ladány 
Szajol 
Szolnok 
Ujszász 
Rákos 
Budapest

5 26
5 54 
t>'21
6 49
7,02
7 11

2136
2’47'

3 30 
■í 07
4 39
5 01

n 
n 
Ö 
Ö 
a 
k 
k 
t< 
n

6 
i

5 23 7 — 12 32 6 13 ti 01
_ -— 7 59 fi 14 7 16 —„.;-------

6 40 8’37 1 44 7 54 12 20
7 09 9’19 2 15 8’37 12.52
7 47 10 08 3 01 9 32 1 34

•7 59 10,25 f3 15 9 49 |148
8:11 10:42 3 28 10:07 2 01

__ i — 11’01 ........ : ~—■ 10 27 —— ' —

8 32 11 10 ____ i 10'37 2 25
838 11,17 3 57 10 44 2 31
8 43 11*36 4 10 11 (!4 2 38

9 23 
49’38

11 47
11 54
12 05
12 17
12.29 •i- 50

11 14
11 22
11 ’37
11 50
12 05
< íimá

ind. 4';-, 124„ 5 35,10 53j 2 29 608
> 5Í10 256 646 1144 3 56 741

Érn.imífalva érk. 6’36. 3 57' 7 29 1 4W 943

P.-Ladány 
Debreczen 8

10 06
11121
11Í44

1 01
1 34
3 08
3 3.5
3 58’

5 40
6 d9 
7'32

li 19
3 04

4 05

Szeged—Nagyvárad.

1 37
1 50 6’20| 9 40| 7 10|

Érmihályfalva Debreczen—Püspök-Ládán/.
5z. v. Sz. V. Gy. v. 
5;27||'914 8’02
8 10 10,27 901
9 43 1128 9 48

ő bz. v. .■

Érmihályfalva ind. 6 17
Debreczen » 7 32
P.-Ladány érk. 128

Debreczen-Nagy-Léta— 
Vértas.

T" Zs , bz . V.|l Gy. V.

11 17; 3 14
12’ 36' 4 16:

1 45' 5 03
Vértes—Dsbreozsn—

H agy-Léta

3 18

4 03
5 19

v. v v. v.
935 431

10 18, 5 16
10 28
10 45
10 57

Debreczen 
Sáránd 
H.-Bagos 
H.-Pályi
M. -Pályi
N. -Léta-
Vérles érk. jjll 16

Sáránd-- Darasske,

5.48

6 18;

Nagy-Lé la- 
Vértes ind.

M.-Pályi >
H.-Pályi »
H.-Bagos »
Sáránd >
Debreczen é.

5 47
6 03
6 18
6 40
7 18

05

39
48

2 05
2 29
3 13

1

7.3S9 Sárám! ind.
7’501 Derecske ork. .10 42,;

10,33 5 26-' Derecske ind.
' 45* Sárám! i;~3.

■. 6 00 149
érk. 6,20 - 09

Nagyvárad—Arad. Arad—Nagyvárad.
Hr vYájat— S;cfi£d

Hz. V. 1 V. V. í Sz. v. [ Sz. v.
v- V. 1 Sz. v. I Sz. V. Sz. v. 1

Nagyvárad ii:d. í 10 ii 4 7 Ö0| Szeged ind. 3 40 10 25 ti 401 Nagyvárad ind. 10 21 1 ■i' 30 7 — 5
Ősi k • 10 4 i 1 7 16| H.-M.-Vásárhfiy » 4 38 1 i 05 7 503 Ősi » 10’36 4, 41
Less 1 10 it' 5 UJ 7 40 Orosháza > 5 41 11'54 9 20 Less ’ 10’41 5 01
Gvapju tol56 5 10 7 52 Csaba » 7 00 2 33 4 50 Gyapjú » 10'5(

lljO.
; 5 10 7' o2]

Cséllíl » 11 03 5 19 L 05 Gyula » 7 27 3 05 5 26j Cséffa » J 5 19 8 05|
Szalonta > 11 21 5 4 4 8 46 i Sarkad » 7 47 3 27 5 |5g! Szalonta » 11 21 i 0 44

05
8 4«í

Kötegyán > 11 ' t 6 í;5 0 1B ; Kötegyán > 7 57 3 39 6 10] Kötegyán » 11 4 6 6 9 15^
Sarkad > 1.1 K r 0 r. 9 31 Szalonta » 8 23 4 10 6 j47! Sarkad • 11 5 7 0 17 9 3íj
Gyula 12 21 t. 4-í 16 01 Cséffa > 8 ;42 4 |34 7 18] Gyula » 1212 1 7 44 10 01|
Csaba > _2 06 41 4 44 Gyapjú —•— —-■ 4 142 ’ 7 129 Csaba érk. 12’4 2 7 Oíi'jlO 33
L'roháza > 3 11 1 9 16 5 :5(i Less > < 9 01 5 00 1 Csaba ind. 2’2 3 7 18 4 321
H.-M.-\ ásárhely < 3 51 hó 02 ' 7 íO( Ősi I 9 ,21 1 5!1' 8 16 Kétegyháza * 2154 7 ■46 51 03
Szeged « 4 28 16 5o 7|55 Nagyvárad érk. 1 9 132 1 5 l3t 8 31 j Arad érk 3;5 5 S :5(J 6| 05

Nagyverad-- Beienyes- lassen Vaskóh— Beienyes-- Nagyváráé. Nagy varad—Érmihályíaiva. j
ind.Nagyvárad — - 

V .-Velencze — - 
Félix-Fürdő — - 
Kardó — — - 
Nyárló — — - 
Magyar-Gyepes 
Tasádfő - 
Drág-Cséke — - 
Magya-v:.,.,... 
Dusesd — —- - 
Szombatság-Rogoz 
Hollód — — 
Gyanta — — ■

Borz »— — — »
Belényes-Ujlak — >
Sonkolyos — — »
belényes— — —• »
Szudrics — — — »
Lunka-Rézbánya — »
Vaskók — — — érk.

Szombatság-Rogoz ind.
Nánhegyesel — »
Dobrest — — — »

. rz. sz. Sz. v. Sz. V. í v. S’Z.SZ

5 ;!5 2 40 Vaskóh — — — ind. 4 — 2 55
5 47 2 51 Lunka-Rézbánya — » 4 12 3 08
6-11 3 13 Szudrics — — — » 4 39 8 87
6 26 3 27 Belényes — — — » 5 07 4 16
7-07 •1 07 Sonkolyos — — » 1’5 28 f4 39
7 19 4 18 Belényes-Ujlak — » fii 

1'5
40 fi 51

7 34 4 32 Borz — — — » 49 tb 01
7 55 4 46 Sólyom — — — » 6 06 5 22
8 12 jb 01 Gyanta — — — » 6 26 tö 43

18 2b j-b 13 Hollód — — — » 6 40 6 —
9 02 5 47 Szombatság-Rogoz— » 7 01 6 29
9 15 b 59 Dusesd — — — » t7 25 ; 6

■; 7 089 29 6 12 Magyar-Cséke— — » +7 37
9 55 6 36 Drág-Cséke — — » 7 56 7 33

10: 10 f6 50 Tasádfő — — — > 8 10 Í'7 47
10 22 7 01 Magyar-Gyepes — » 8 24 8 02
10 35 +7 13 Nyárló — — — » 8 . 34 8 13
11 21 7 47 Kardó — — — » 8 57 j 8 36
Hl 44 8 09 Félix-Fürdő — — » 9 IG 48 49
121 13 j-8 34 V.-Velencze — — » 9 i 31 9 110
12: 29 8 49 Nagyvárad — — érk. 9 41 9 1 21

36

Sz. V- 1
Nagyvárad — — ind. 4 : 15
B.-Püspöki — » 4! 30
Bihar — — — j> 4i 50
Paptamási — — » 5 14
Gyapoly — — — » 0 27
B.-Diószeg — > 5 43
Nagykágya — > 5 55
Székelyhid — — » 6 21
Érselind — — 6 45
armihályfalva — érk. 7 15

10
10

44
59

44
10
36
05

7
8
8
8
8

Szombatság—Rogoz—Cobrest.
V. v.
9 10

19 46 
, 9 36

6 35
f7 «1

7 11

V

Arad

Csaba
Csaba

Sarkad
Kő légy
Szalon
Cséffa
Gyapjú

5 ősi
| Nagyvárad

8;
8

Sz. v. Sz. v

ind. 5 10 11 20
> 6 14 12’ 31

érk. 6' 40 12, 57 1
ind. 7 — 2j 33

> 27 3’ 05
7 4 0 3! 27

» 7 5u 3’ 39
81 2 i 4 10

> 8 4 4! 341 4.‘ 42»
9 04 5 —

> 9 21 5' 19
érk. 9 32 5 30|

Dl
6
6

/várao.
I Sz. v.

6Érmihályfalva 
Érselind — 
Székelyhid

B.-Diószeg 
Gyapoly — 
Paptamási 
Bihar — 
B.-Püspöki 
Nagyvárad

ind.

7

10
41
10

9 3ó

4
24
50
26
56

■ti

18'
29
51
16
31

ti
48
02

7
8

8
oeérk.

40 
08 
33 
58 
Iá

35
50
11
29

Dobrest—Rogoz—Szombatság.

Dobrest — — - 
Nánhegyesel — - 
Szombatság-Rogoz

ind.

érk.

V. V.
6 06
46 16
6 -40j

Tv. sz
4 32

44 ób


